

## 教师遇害事件成紧张关系升级的导火索

## 法土争端升级背后的地缘政治矛盾



法国和土耳其两国紧张关系近期不断升级，法国宣布召回驻土耳其大使，土耳其则呼吁国内人民抵制法国产品。

分析人士认为，此轮法土争端虽然是由法国国内涉宗教袭击事件引发，但实际是长期以来两国矛盾和冲突积累的结果，而欧洲多国在此事上对法国的支持也折射出土欧之间的地缘政治矛盾。 □ 据新华社记者 徐永春 施洋



马克龙

埃尔多安

## 法土龃龉升级

巴黎西北郊的孔夫朗-圣奥诺里纳市街头16日发生一起持刀袭击事件，一名教师因曾在课堂上向学生展示涉及宗教的争议性漫画，被一名车臣裔男子袭击身亡。

法国总统马克龙认为，这是一起“典型的恐怖袭击”事件和“对法国价值观的攻击”，并称遇害教师为“英雄”。法国政府还在反恐和打击宗教极端主义方面采取一系列新举措，包括对宗教协会和机构加强监管、取缔存在极端化问题的宗教团体等。

法方上述言行招致土耳其不满。土耳其总统埃尔多安24日谴责马克龙对伊斯兰教和穆斯林的敌意，认为马克龙对待法国穆斯林的做法表明其不懂信仰自由，称马克龙需要接受“精神检查”。

法国外交部25日发表声明，指责土耳其“散布对法国的仇恨和诽谤性言论”并直接侮辱法国总统，宣布召回驻土耳其大使。

埃尔多安26日回应称，伊斯兰教和穆斯林敌对主义在一些欧洲国家成为得到总统亲自支持的国家政策。他呼吁土耳其人民抵制法国产品。

## 矛盾积累已久

分析人士指出，教师遇害事件只是此轮法土紧张关系升级的导火索，两国作为地区大国在地缘政治上的冲突和矛盾才是深层次原因。法国和土耳其此前在东地中海主权争议、利比亚内战、叙利亚冲突等问题上早已针锋相对，近期两国还在纳卡冲突中分别支持敌对双方。此次教师遇害事件引发的争议令本已不睦的两国关系雪上加霜。

土耳其外交事务专家哈瑟姆·蒂尔凯尔表示，土法紧张关系的最新事态是双方一系列争端的延伸，两国在许多问题上存在分歧，而且显然在争夺地区影响力。

法国格勒诺布尔政治学院教授让·马尔库说，埃尔多安希望将土耳其打造成地区大国，对外时常主动出击。法国则通过干预利比亚问题和在东地中海争端中力挺希腊的做法，在欧盟外交政策方面发挥领导作用。两国在地区问题上的矛盾不断累积。

## 折射土欧关系

在此次法土争端中，不少欧洲国家都站在了法国一边。德国总理默克尔表示，埃尔多安的言论“已构成诽谤”；意大利总理孔特说，埃尔多安的说法“令人无法接受”；荷兰首相吕特称要与法国捍卫欧盟共同价值，反对极端主义。

分析人士认为，欧洲国家上述态度显示出它们与土耳其的矛盾。土耳其谋求加入欧盟一直未能成功，转而独立追求自己的“大国梦”，与欧盟渐行渐远。

让·马尔库说，土耳其近年来在逐渐脱离其西方盟友，甚至购买俄罗斯的防空导弹系统，已在北约内部被一定程度地“边缘化”。

哈瑟姆·蒂尔凯尔说，欧洲集团内部存在反对土耳其的共同声音，导致土耳其寻求采取果断的外交政策来显示其在地区事务中的影响力。

不过值得注意的是，尽管法国得到了欧洲国家支持，但遭到不少伊斯兰国家和国际组织反对，一些国家还掀起了抵制法国货的活动。有分析认为，随着欧洲不少国家表态支持马克龙，法国同伊斯兰国家之间的矛盾有可能扩大到欧盟和伊斯兰国家之间。

## 起底那些参与对台军售的美国军火商

五角大楼26日宣布，美国国务院已批准向台湾出售100套“鱼叉”岸防反舰导弹系统，交易总价值高达23.7亿美元。这已经是美国在一周内批准的第二项对台军售。中国外交部发言人赵立坚当天稍早时候宣布，中国将对参与对台军售的洛克希德·马丁(洛·马)、波音防务、雷神等美国企业实施制裁。此前路透社曾披露，美国计划对台出售7种先进武器，意在把台湾打造成“解放军难以下手的豪猪”。那么到底都有哪些美国军火商参与其中呢？ □ 据《环球时报》

## 波音防务“再添一宗罪”

美国国防安全合作局26日表示，新批准的“鱼叉”岸防反舰导弹系统军售案包括400枚“鱼叉”岸射型反舰导弹、100辆“鱼叉”岸防系统发射器运输车、25辆雷达车、支持和测试设备、技术文献与培训设备等。该导弹系统的制造方为美国波音防务集团。

波音防务集团是波音公司的子公司，此次它进入中国政府的制裁名单，重要原因之一是美国之前的对台军售案中，包括该公司生产的“斯拉姆-ER”远程防区外打击导弹。而美国26日批准对台出售大批“岸基鱼叉”，无疑让波音防务集团在损害中国利益方面再添一宗罪。

此外，台军中波音防务集团的产品还有不少，包括近年引进的AH-64“阿帕奇”攻击直升机、CH-47运输直升机等都是波音的产品。

## 洛·马“前科不少”

洛·马公司在全球头号军火商宝座上盘踞多年，自然也少不了掺和美国对台军售。该公司研制的“海马斯”火箭炮发射战术导弹时，最大射程可达300公里，足以从台湾打到大陆沿岸，属于典型的进攻性武器。因此，洛·马公司被中国政府制裁也就不令人奇怪了。

洛·马公司的业务涉及航空航天、电子等领域，主要集中在军事方面。实际上，洛·马公司在对台军售还有不少前科。8月21日，美国国防部通知国会，美方拟向台湾出售66架F-16V战斗机及相关设备，而洛·马公司正是F-16V战机的生产商。中国外交部随后表示，将对参与该售台武器的美国公司实施制裁。今年早些时候，美国还决定向台湾出售“爱国者-3”反导系统和MK48重型鱼雷，这两种武器也是洛·马公司的产品。此前让台湾垂涎的F-35隐形战斗机同样是洛·马公司的代表作。

## 雷神公司已品尝到痛

雷神公司这次进入中国政府的制裁名单，直接原因可能是对台出售F-16战斗机使用的MS-110侦察吊舱。这种吊舱要比台军目前装备的“狙击手”红外搜索和目标指示吊舱更为先进，它可利用红外和光学传感器对大面积区域进行高分辨率拍照。MS-110侦察吊舱由柯林斯航空航天公司生产，柯林斯公司又是另一家航空航天巨头联合技术公司的成员。2019年6月雷神公司与联合技术公司合并为雷神技术公司，所以雷神为此次对台军售埋单也并不冤枉。当然，雷神公司对台出售的产品并非侦察吊舱一种。该公司在雷达、电子、导弹领域颇有造诣，台湾不少防空预警雷达都是雷神公司的产品。台军装备的“爱国者-2”防空系统的总承包商就是雷神公司。前不久台湾地区领导人蔡英文视察乐山雷达站，当地部署的“铺路爪”雷达就是雷神公司的产品。此外，台军装备的“毒刺”导弹、“标准-1”防空导弹也都是由雷神公司生产的。

实际上，这也不是中国政府第一次制裁雷神公司。有消息称，由于雷神公司长期推动和参与售台武器，中国政府已对其在华业务采取制裁措施。2000年之后，雷神及其英国子公司曾试图参与京沪沪空管、中国民航系统空管雷达及空管自动化系统等项目的采购招标，均以失败告终。

## 谁会是第四家？

美国智库和高官鼓吹，大量采购美国装备可让台湾成为“军事上的豪猪”。值得注意的是，此次美方计划对台出售的7种装备，除了上述武器外，还有一些正在“走程序”。会不会有更多美国军火商进入制裁名单呢？

通用原子公司很可能是这份名单上“强有力的竞争者”。外界普遍认为，美国向台湾提供MQ-9“死神”无人机几乎是“板上钉钉”的事，如果这笔军售能够成行，将是美国放开无人机出口限制后的首个MQ-9无人机出口案。而通用原子公司就以研制“捕食者”“死神”等无人机名声大噪。另一家美国军工巨头诺·格公司也在为台军F-16V战机提供最核心的AN/APG-83雷达。此外，还有分析认为，台湾正考虑从美国引进“标枪”“陶”式反坦克导弹、M-109A6自行火炮等，相关厂商可能也会上榜。